

幸與不幸

光復東北三將領

鄧亦辰

——杜聿明、鄭洞國、梁華盛

正帥患病副帥遲到

民國三十四年十一月，國軍打出山海關外，接收淪陷十四年的東北領土時，杜聿明、鄭洞國及梁華盛是國軍的正副統帥。杜聿明的官銜是東北保安司令長官部司令長官，鄭洞國與梁華盛為副司令長官。

最初南京國民政府於發表杜聿明為司令長官後，緊接着也發表了梁華盛為副司令長官，這時鄭洞國尚為淞滬警備司令部副總司令。國軍出關之初正是東北最冷季節的開始，一般形容的滴水成冰呵氣成霜就是這個景象，國軍士兵由江南倉促北運，棉衣並沒準備，只在秦皇島發了些簡單禦寒內衣內褲，就越過長城打向東北。這時把腳、腿、手、耳凍壞的人比比皆是，受不了酷寒而身亡者更不知凡幾，杜聿明與石覺、趙公武等，在前線督戰備極辛苦，同時趙公武與石覺兩人戰略意見不合，杜聿明亦與石覺意見有參差，因此亟需梁華盛早日到東北，俾能為杜聿明分担一部份責任。杜聿明曾電南京國防部多次，請轉知梁

華盛早日前往東北，協助指揮國軍東進事宜；但梁華盛因衣錦榮歸故鄉廣東，與家人鄉親團聚，遲遲其行，因此杜聿明因分身乏術，積勞成疾。

杜聿明患病之初，以為偶染傷風感冒而已，嗣多日未癒，經赴北平協和醫院檢查，始知確是因為操勞過度，使宿疾腎臟病復發必須開刀割除其左腎始能痊癒。在當年國人對開腔破肚視為重大手術，不但杜聿明個人認為問題嚴重，南京的蔣委員長也深為關懷，特派戴笠到北平前往探視；其中最為緊張的是東北保安司令部內各單位主管，深恐杜聿明一時不能痊癒，而司令長官一職換人，在當年一朝天子一朝臣的情形下人心因此渙散而無所依歸甚至被迫另謀生路，轉到其他軍種裏去！

迎鄭拒梁國軍難進

杜聿明在開刀前夕，國防部曾又以急電催促梁華盛迅速至東北暫時指揮東北國軍；長官部的幕僚單位各主管人員聞梁華盛將至東北代理杜聿明，大家均聞之變色。蓋其中若干人，與梁華盛

共事過，曾有不愉快經驗，深恐梁接任司令長官後，彼等均將無法愉快相處。他們乃迅速到北平協和醫院，向杜聿明說明與梁不愉快的往事，杜聿明對梁遲遲不到東北也有不滿乃急電南京最高當局，推薦時任淞滬警備副總司令的鄭洞國到東北，代替他暫時指揮東北國軍。

鄭洞國這個人企圖心並不太強烈，非常安於他當時在上海的愉快享受生活，曾表示不願離滬到東北。

杜聿明乃專電鄭洞國，務請鄭幫忙一段時間，俟其病癒再讓鄭返上海不遲。

鄭洞國念於與杜聿明乃係患難之交，不好再予拂逆，乃立刻束裝北上，到了瀋陽就任東北保安司令長官部副司令長官之職，迨梁華盛趕到東北時，大局已定，彼心中縱有不快，也已無法改變既成事實，只有屈就第二副司令長官了。

此一時期，東北國軍指揮大權因杜聿明患病關係，最高當局又指示熊式輝多負一些責任，當鄭洞國暫代司令長官職務外，熊式輝令派梁華盛指揮七十一軍與新一軍，由瀋陽北上攻四平街以

救援長春。

梁華盛指揮下的國軍，停留在四平街外圍的鐵嶺與開原之間，始終未能前進，長春的保安隊因為人數不足於四月二十四日被共軍擊敗，東北人心一度緊張萬分。

幸好杜聿明在北平開刀後，恢復得相當迅速，在能下床散步時，聞長春陷落，乃不顧醫囑提前於四月底飛返瀋陽，從熊式輝手中接回國軍指揮權。杜聿明果然有兩手，除派鄭洞國到鐵嶺指揮軍隊外，並派新六軍與五十二軍襲擊本溪湖後，立刻派新六軍轉戰四平街，獲得大勝，進佔四平街，規復長春。

朝陽新舍接待貴賓

當長春收復後，東北的共軍一時潰不成軍，國軍乃在杜聿明籌劃之下，由鄭洞國指揮收復了不少城鎮，大軍除了進駐松花江畔以外，並將吉林省會永吉等地均行光復。杜聿明、鄭洞國、梁華盛三人均是黃埔軍校第一期學生，杜聿明對梁華盛遲不到東北作戰之不滿已成過去，對老同學閒散也覺過意不去，乃趁吉林省政府主席鄭道儒在北平病假遲未上任，杜聿明乃向最高當局推薦梁華盛繼任吉林省主席，杜之理由為吉林地處前方，需要一軍事將領主持，俾能相機消滅零星共軍，以確保吉林省治安。

梁華盛是一個很喜歡運動的將領，據說在五、六月間瀋陽市舉行光復後第一次運動會時，他就到市立游泳池去游泳，到了吉林也提倡體育不遺餘力。民國三十五年年底，資源委員會委員長

錢昌照，副委員長孫越崎帶領着東北各工礦總經理到永吉去參觀。梁主席爲了促請資源委員會協助吉林省發展工業，所以對錢昌照等招待得很週到。當錢昌照、孫越崎應梁主席宴請，到達時，在門外擺了軍儀隊，一時鼓號齊鳴，弄得大家一時受寵若驚，心想我們可不是外國來的貴賓，何必如此呢？接待人說，主席每天到省府辦公也是如此，貴賓到來，更應盛大歡迎。

晚間大家回招待所休息時，省府招待人員詢問錢委員長孫副委員長明早去不去朝陽新舍去晨浴主席願去奉陪，那裏有個大水池，可以一同晨浴，大家都說不去並云「我們在招待所洗個澡就可以了，到了朝陽新舍大家赤身露體光着屁股一齊洗，不太像話，多不好意思，尤其與主席及錢委員長在一起更不方便」。招待人員暗示到那裏可以游一游泳。結果只有鞍山鋼鐵公司與阜新煤礦公司總經理由姚秘書陪同去了，回來說水池既大且深可以游泳，並且有游泳衣褲借用，並不是大家光着屁股洗澡，聽說有時還有女賓。後來才知道，是杜聿明告訴梁主席，在目前情況下不宜搞溫水游泳池，因此祇說招待貴賓晨浴，而不說去游泳。吉林省政府與新聞界關係很好，沒有報紙報導這件事，老百姓很少知道有溫水游泳池。據說，每一禮拜換一次水，換水前由當地駐軍排隊去洗澡，這倒是吉林省政府一項德政呢？

三人境遇幸與不幸

陳誠出任東北行轅主任後，杜聿明首先離開東北，嗣東北局勢日非，瀋陽、長春、錦州三個

據點，不能首尾相顧。當局乃分別在三個據點派出最高負責人，瀋陽由陳誠接任者衛立煌直接指揮；長春方面派鄭洞國負責，並兼任吉林省政府主席，把吉林省政府由永吉遷到長春；錦州方面則由名將范漢傑負責。這時，梁華盛由永吉回到瀋陽，並一度擔任過瀋陽防守司令官，沒有幾個月瀋陽防守司令部改組，梁華盛離開東北，輾轉來到台灣了。

杜聿明後來出任徐州剿總副總司令兼代總司令，在徐州決戰中被俘，被共黨關在牢獄裏，最初堅不投降。鄭洞國則在民國三十七年十月，在長春被俘，由周恩來斡旋，對鄭洞國以「起義」相待，多少年來深受中共優遇。梁華盛則在台灣頹養天年，現仍健在。

杜聿明在三位將領中，可以說是最不幸的一個，在共黨獄中渡過三年罪犯生活，又到北平秦城監獄勞改，後來由周恩來安排在一個軍事學院裏擔任戰術教官。嗣其婿楊振寧獲諾貝爾物理獎，杜聿明生活才改善，並成爲政協委員。卒於民國七十年，鄭洞國則在民國八十年才病逝北平。

訂閱中外雜誌購買中外文庫
及購買合訂本請撥電話五〇
六五三一·一五〇八四二〇
六或寄郵票或將書款存郵政
劃撥〇〇一四〇四四一四號
中外雜誌社帳戶立即寄書。